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delmes hirdetéseknél árleengedés adatik.
Az előfizetési pénzekés a lap szellemi részét illető közlemények „Vácz“ szerkesztőségéhez fő ut 84. szám alá Váczra küldendők. 

___________ __________________ Hirdetések fölvétetnek a siketn. iparint. könyvnyomdájában, a művezető által,

Kéziratok vissza nem adatnak.

Előfizetési felhívás

„V A C Z“
Hetiközlönyre.

Lapunk ez év leteltével harmadik 
évfolyamát nyitandja meg, hogy társa­
dalmi kérdéseinkben mennyire igyeke­
zett megfelelni renc^-l trésének, azt ol­
vasóink jól tudják, bizton tekintünk a 
jövőbe, mert alaposan meggyőződtünk 
arról, hogy t. közönségünk belátta, mi­
szerint ily közlönyre Vácz- és vidéké­
nek égető szüksége van, s nem vo- 
nandja meg afentarthatás költségeihez 
előfizetések útján járulni.

Előfizetési föltétel-k helyben és 
vidékre : Egy évre 4 frt. Fél évre 2 
frt. Negyed évre 1 frt.

Vácz, 1871. Dec. 21.

Habemus Pápám! — et quidem 
decem ! ecce mily könnyen boldoggá le­
het tenni egy várost, csak már most ezen 
tiz bizottsági tag tegyen félannyi em­
ber számot, reményijük, hogy miután 
ez csak is tőlük függ mindent elfognak 
követni első rendben a haza, másod 
rendben az őket küldő város javára.

A múltkori figyelmeztetésre vissza­
térve szabad legyen most már mint be- 
végzett tényre utalnunk, és kijelenteni, I 
hogy nekünk igazunk volt.

Ha semmi egyéb roszat sem idé­
zett volna elő a hires pactum con- 
ventum, annyit bizvást mondhatunk, 
hogy előidézte a veszélyes apathiat 
a közügy eránt.

Eszreveliették a vezetők, hogy 
egyes alválasztó kerületre osztott 300

választó közül csak egy helyen szava­
zott száz egyén, a többi kerületben há­
rom negyede vissza vonulta szavazástól 
mely visszavonulás kétségtelenül nem 
csak azért történt, mert a választók 
csak némi utánjárással voltak képe­
sek választási bizottságukat a rósz osz­
tályozás folytán meglelni, hanem azért 
is, mert róluk nélkülük történt egyez­
mény folytán egész közönnyel vették 
jogaikat igénybe, vagy éppen sehogy

Elvégezték már, úgy mond, előre, 
mi történjék, mi pedig vezető nélkül 
ezt meg nem akadályozhatjuk.

Ilyesmi meggyőződést ültessünk 
csak a nép leikébe, oda jutunk, a hol 
a jó német sógor van, ki mindent az 
ő nyakára ültetett bürgermeiszterétől 
vár, lusta, közönyös polgári jogait él­
vezni, sőt az teher neki, úgy annyira 
hogy az alkotmányosság első hajna­
lára nem akart felkelni, gensdarmmal 
kellett a szavazó urnához vinni,

Igaz, hogy mi ettől még kissé tá­
vol esünk, mi el is páholjuk egymást, 
de már nem meggyőződésért többé, ha­
nem jó pénzért, de ha megszoktatjuk 
okét ahhoz, hogy nevükben vagy is 
1200 választó nevében 5, mond öt 
ember intézkedjék, és ők már is, úti 
figura docet ebbe jámborul be is egyez­
nek, nem messze vagyunk attól hogy 
pandúrok vigyenek minket a szavazó 
urnához, mert hiszen majd elvégzik 
azt — mások !

Nincs nagyobb átok egy ember, 
egy társadalom, egy nemzetre, mintha 
apathia nyomja a lelket, ez nyomja a 
a társadalom, a nemzet lelkületét.

Nézzenek önök körül e városban 
és ha minden lépten nyomon ott ta- 
találják önmagunk érdekei érán ti apa-

tliiát, eh bien, ez a mi dolgunk, de 
óvakodjanak e veszélyt a haza érde­
keire átültetni.

A cosmopolitismus.
Az egyensúly a természet egyik 

sarkalatos törvénye, egyensúly nélkül 
földünk a mérhetien mindenség űrébe 
omlana, vagy szétszórtan milliárd ato­
mokra az egyensúlyt megtartó égi tes­
tekhez csatlakozna, ez oly elvitázhat- 
lan, mint maga a számtani csalhatlan- 
ság, mely tudomány az egyensúly tör­
vényeiből foly ki, az egyensúly szám­
tanon, ez viszont az egyensúlyon alap­
szik annyira, hogy egyik a másik nél­
kül nem képzelhető.

Az egyensúly pusztán anyagi 
szempontból tekintve a természet mű­
ködésében nélkülözhetlen tényező 
(Factor) lévén, azt kell következtet­
nünk, hogy a szellemműködésnél is 
befolyással bir, mit ha lélektanilag 
vizsgálunk okvetlen, azon meggyőző­
désre jutunk, hogy az anyagi és szel­
lemi élet öszhangzó működése nem 
egyéb, mint a természetparancsolta 
egyensúly, mely minden élő lényben 
öszpontosul.

Ha a fennebbi elméletet mint he­
lyest elfogadjuk, okvetlenül arról kell 
meggyőződnünk, hogy az emberi faj 
anyagi és szellemi része az Indo-Ger- 
man, Kau kas, Néger, Arabs, Indián, 
Mongol, Mestitz, Mulat, Quateron, a 
Lappok és Eskimok fajában az egyen­
súly képletét szembetűnő arányosság­
ban tünteti elő.

Megalapítva lévén az, mi elvitáz- 
hatlan, hogy a szellemi rész az anyag­
gal egyesülve bizonyos természeti tör­
vényeken alapuló ellensúlyozásnál fog­
va, azon az állatvilágtól fejlődés tekin­
tetében oly kirívóan különváló terem­
tést szülte, melyet embernek nevezünk 
perczig sem kételkedhetünk, hogy az 
egyensúly minden teremtésnél főténye­
ző, és a természet egyes emberi fájok
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javára különbséget nem tett, sem tesz, 
de a szellemi vegyiték összege az anya­
gi részekkel minden embernél egyen­
lően van elosztva, a tehetség! különb­
ség, csak az éghajlat, szokás, művelő­
dési fokozata ezer és ezer változatos­
sága miatt tűnik elő; ezen és hasonló 
észleletekre vezet nemcsak a lélektan, 
de a természettudomány is e részben 
kételyt többé a gondolkodóknak nem 
engedve.

Ez észleletekből foly természet­
szerűen a cosmopolitismus. — Miért?

Mert legelső sorban be kelienák 
ismernünk azt, hogy az „Eskimó“ észa­
ki fény világított földsarki hazájában 
ugyanazon testvérünk és rokonunk 
mint a néger, a vad emberhús evő in­
dián, a mongol, az ausztráliai busch- 
mann stb.

A cosmopolita a hit, remény és 
szeretet valódi megtestesült jelképe!

A cosmopolita nem ismer vallás, 
nem nemzetkülönbséget, a fényes tró­
non ülő hatalmas fejedelem előtte ép 
oly kedves, mint az országutakon kol­
duló, rongyokkal fedett rokkant, nem 
lát különbséget franczia, török, ma­
gyar, német, angol, spanyol, néger, 
indián közt, ő tárt karokkal öleli keb­
léhez e föld bármely lakosát, ember­
társát, testvérét, isteni mindenhatóság 
szülöttjét látván úgy a cretinben, mint 
az őrültek házában őrzött dühöngőben.

A cosmopolitismus, azaz a világ- 
polgáriasság felé törekvés magva, az 
egyensúly törvényei folytán, a világ 
összes emberi fajaiban elhintve egy­
aránt feltalálható, ezt bizonyítja ama I 
nagy férfiak élete, kik a tudományok ' 
és nagy reformok létesülésének szen­
telve éltüket, csodálatra méltó találmá­
nyaikkal a tudományt ép úgy gazda- 
giták, mint az emberi műveltséget 
emelték, találmányaikat és működé­

sük gyümölcseit mint közös jószágot 
nem egy különálló fajnak, de minden 
egyes élő emberi lénynek hagyomá­
nyozva, s igy minden egyes ember, 
egy Plato, Socrates, Galilei, Kook, 
Schiller, Kant, Franklin, Fulton, Hel­
vétius, Hufeland, Moliere, Rafael, Scha- 
kespeare, Hume, Haydn, Alexander, 
Julius Caesar, Corvin, Mátyás, Nagy 
Napoleon stb. örököse, mert a tudo­
mány és közművelődés hasznos és cso­
dálatra méltó találmányainak eredmé­
nyei, az összes emberiség ép úgy mint 
egyesek által, mint közös örökség hasz­
náltatnak, a nagy hódítók szervezési 
és alkotási tehetségük pedig az alvó 
észbeli erőket lángra gyújtva tért nyi­
tottak eszmecseréknek és ebből eredt 
felfedezéseknek a gyakorlati térre le­
endő átvitelére, szóval az összes embe­
riség javára egyenkint hangya szor­
galommal működtek, és egyetlen egy 
teremtés nem zárat tt ki a szellemi 
gyümölcsök élvezetéből.

Már zsenge korunkban arra tanít­
tattunk, hogy a nagy férfiak példáját 
követnünk kell, ha ez áll, akkor az is 
igaz, hogy a cosmopolitismusra tanit- 
tattunk, mert a szerkesztőség nem 
képzelheti, hogy t. olvasóknál találkoz­
hatna oly véleményre, mely állítaná, 
hogy az egyes nemzetek nagy férfiai 
nem az összes emberiség, hanem csak 
egyes országok javára működtek.

A naponta rohammal előre törek­
vő művelődés lerontja a nemzetek közt 
az ókori vállfalakat, és külsőleg alig 
taláható kirívó különbség, mint léte­
zett az tekintve csak a múlt századot is.

Az európai átalános öltözet, me­
lyet mi tévesen németnek nevezzük, 
már is szétterjedőit a világ minden ré­
szében, és a vad törzsököknél is meg- 
honosul. A világ lakosai az öltözet ál-

TÄRCZA.

Elhervadt a liget, megszűnt a madár 
sereg s a concertek a termekbe vonúltak, 
nem azért, mintha félnének a részvétlenség 
hidegétől, hanem azért, hogy az élet élő és 
mozgó virágait delejes szálakkal kösse egy 
nefelejts-csolcorba.

A kandalló mellé vonúl az élet, ret­
tegve a rideg s komoly természetet, sőt a 
föld is felvette fehér piaidejét, hogy a kebe­
lében rejlő ezer élet csiráját megóvja s a 
tavasz egyetlen szavára hosszú álmából 
felébressze.

De azért bár be is vagyunk burlco 
lódzva; bár tagjaink remegnek is a tél 
dermesztő öleléseitől; mégis (tekintve az 
elszigeteltség! helyzetet), ezen látszólagos 
elszigeteltségi helyzet az, mely bennünket 
a socialis élet keretébe von.

Ezen évszak az. mely számunkra azon 
egyetlen örömnapokat hozza meg, melyek 
kivált a gyermekeknek, oly kedvesek, s ta­
lán nekünk is, — kiknek homlokát az élet­
gondok időelőtti redőkbe burkolják, —azért 
oly kedvesek; mert gondtalan játszi gyer­
mek éveinket látjuk általuk visszavarázsolva.

Boldog kor 1 hová lettél. Ki tépte le 
a lombos fának leveleit, melyet a remény 
élőnkbe festett ?

Letépte a reménytelenség, leperzselte 
a csalódás sorvasztó parázsa. Boldogságról 
álmodánk egykor — s most ? éppen azon 
eszme, melyért rajongtunk, mohón akartunk 
sajátunkká tenni — adja a kegyelemdöfést 
s mely éppen azért oly sajgó, oly fájdalmas.

Uj eszmék tornyosulnak lelkünk látha­
tára felett; félelem tölti el a pulya fajt; 
mig a tökély után sovargó lelkét egy kéjes 
érzelem.—

Fél amaz a világosság derengésétől, 
mig emez örömmel üdvözli s minden suga­
rát csókkal hinti.

Egy nagy eszmét, melyet a tudatlan­
ság elfödött, igyekszik a világ a lomtárból, 
hová a vakság apostolai elrejtek, előhúzni, 
s neki az illő helyét megadni.

Azon eszmét, melyet a világ legna­
gyobb reformátora, a demokratikus elyek 
alapjára tett.

Hasonló ez a Petőfi által megénekelt 
szoborhoz, mely egykor díszesen a magasban 
állott, de későbben a sárba rántatott; ezen 
szobrot tisztogatja most a világ; nagy mun­
kába fogott, de ha sikerül kiemelése, akkor 
az ember vissza fog adatni önmagának, 
vissza a szabadságnak, (mely butitó eszkö­
zök) melynek elnyomására a vakság oly 
találékony volt az eszközök kitalálásában.

Sok év folyt le azon időponttól, mely 
a világot sarkaiban remegteté meg, sok év

tál külsőleg egyenlőkké válnak, mi 
egy lépés a polgárosodásra.

A természettanon alapuló tudo­
mányok műveltebb nemzeteknél a 
szellemi tehetségeket azon egyengetett 
útra vezetik, melyről a barbarismusra 
a letérés lehetetlenné vált, mi ismét 
nem egyéb, mint a cosmopolitismus 
varázskör éhezi közeledés.

Váljon Guttenberg nem volt-e a 
szó teljes értelmében világpolgár ? te­
hát cosmopalita! találmánya nem 
egyéb, mint az átalános polgárosodás 
és művelődés csodalámpája, e föld 
minden egyes lakója, bár nem ismeri 
is a betűt és annak használata horde- 
rejét, mégis közvetítve élvezi e világ 
boldogító találmány jótékonyságát

Schwarsz szerzetes találmánya, a 
puskapor, első tekintetre az emberi­
ségre nézve, mint öldöklő szer olyan­
nak tekinthető, mely nem igen helye­
sen sorozandó a jótétemények rovatá­
ba, pedig e találmány művelődésünk 
és haladásunk előmozdításában épen a 
főhelyen szerepel.

A középkorban a hatalom az erő­
sebb kisebb dynasták közt felosztva, 
nem a törvény és igazság támogatásá­
ra, hanem inkább magánérdekek elő­
mozdítására használtatott fel, a hatal­
mas dynastákat nem a király, kevésbé 
az ország képes féken tartani, erős vá­
raikat lerontani nem lehetett, és ha 
egy-kettő közös erővel romba dőlt, a 
féktelen lovag a harmadikban talált 
menedéket, ott daczolt birodalommal 
királyijai, egész világgal, s fosztogató 
a város- és falvak népeit büntelenül 
hatalmas csapatokat rabolt kincsektől 
felállítván, melyékkel frigyre lépni a 
trón kényszerítve lett.

(Folyt, köv.)

folyt le, mióta a küzdelem tart, hogy a 
jogos térre lépjen az embériség.

De talán kissé el is tértünk.
Tekintsük meg a karácsony-fát. Meny­

nyi sok szép tárgyat fogunk ott találni 
annyi a változatosság, hogy az ember igazán 
nem tudja, melyiket is tekintse meg előbb ? 
A családapa ott űl kedvesei között, s egyen­
ként osztja az ajándékot; egy másik család­
atya is ott ül, de gyermeke még oly kicsiny, 
hogy, számára alig tud gondossága valamit 
kitalálni; dp megnyugtatja a jövő; mily 
boldogok! hát arról mit mondjunk, ki az 
egyedüliségre van kárhoztatva? lei mint a 
száraz fa, melynek viruló ágát a villám 
sújtja le, egyedül áll, kinek nincs, kivel az 
örömet, nincs, kivel a bánatot megoszsza.

Vannak ilyenek sokan, de hagyjuk 
őket. — De nem csak a gyermekek számára 
van karácsonyfa felállítva, már miért kellene 
most a felnőtteknek kivételt tenni?

Ott van a culturai fejlődés, ott a mű­
ipar, ott a kereskedelem, ott vannak a szel­
lem fegyverei, ott a gyilkoló aczélok, melyek 
az emberiség jólétének fokmérői.

Lehet belőle választani — Válasszuk 
mi a szellemi fegyvereket, hogy hazánkat 
boldoggá, nemzetünket pedig nagygyá te- 
liessük.



Felhívás
a vidéki magyar színészet nyugdija ér­

dekében.

Sajátszel1 ti helyzetünknél s viszo­
nyaiknál fogva, a magyar színészetnek 
eleitől kezdve nemcsak művészi, iro­
dalmi és közművelődési, de nemzeti 
czélja is volt.

Édes anyai nyelvünket nemcsak 
művelni, de terjeszteni is, s mulattatva 
nemcsak szórakoztatni, hanem a köz­
szellemet ébreszteni, fentartaui, s a 
nemzet küzdelmeihez és legmagasabb 
czéljaihoz öszpontositni is hivatása volt. 
Erezték és bevallotálc ezt mindig 
jobbjaink. A múlt század végén az a 
szellem karolta fel és ápolta a m a~ 
gyar szinmtivészetet, hosszas almából 
fölébreszté, hogy követelje vissza jo­
gait féltett és veszendő kincseit, mely 
szellem lassan bár, de folyvást terjed­
ve, megnyitotta a magyar nyelvnek a 
törvényhozás és törvénykezés termeit 
s az iskolákat, — mely irodalmat s 
akadémiát s más közintézeteket hozott 
létre, s szellemi és anyagi- fejlődé­
sünket azon magasabb pontra segítette, 
melyen most állunk s melyről vigasz­
talódva tekinthetünk vissza a múlt 
küzdelmeire, s megerősödve önérzettel 
s jogosult reményeinkkel a kétes jövő. 
A magyar színművészet folyvást a 
szellemet szolgálta, sőt borították oly 
szomorú fellegek is népünket, melye­
ken csupán az irodalom, és szín­
művészet sugarai törhettek át világít­
va, úgy tűntek fel szivárványként biz­
tatva, hogy napunk még nem áldozott 
le. De e jobb n a pj a i n k b a n is meg­
maradt még a színművészeinek ama 
magasztos hivatása, csakhogy most 
már más hatalmas tényezőktől is segít­
ve, s azokkal öszhangzatban de foly­
vást a régi czélokra kell törekednie. 
Érzik és vallják ezt most is jobbjaink, 
s a magyar színházak építését, szin- 
müvészetünk pártolását mindig magas 
czélokhoz kötik. De érzik azt a vidéki 
szinésztársulatok (örömmel mondhat­
juk) legnagyobb többsége is, mily 
nagy czéloknak szolgál eszközül; az­
ért is, hogy magukat azokra méltókká 
tegyék, erejüket növeljék s e pályát a 
kontároknak és nyegléknek elzárják, 
egy kebelzetben egyesültek s magán 
érdekeiket alárendelvén a közérdeknek, 
magukat önként alávetették a fegye­
lemnek. E kebelzet alapszabályai, me­
lyek hírlapokban is közöltettek, egy- 
átalában nem korlátolják sem az igaz­
gatókat, sem a színészeket működése­
ikben ; de megkívánják, hogy magukat 
erkölcsileg becsületesen viseljék, köte­
lezettségeiknek a közönség és egymás 
irányában megfeleljenek, s a mire vál­
lalkoznak, arra képesítve is legyenek.

De hogy a vidéki színészek ujj on­
nan szervezve, ily szigorú fegyelem 
alatt, magas hivatásuknak aggodalom 
nélkül, lelkesült buzgalommal felel­
hessenek meg, s hogy a valódi tehet­
ségeknek kecsegtetővé váljék e nehéz 
és sok nélkülözéssel összekötött, pálya,

mely aggkorukra a legjobbaknak is 
eddig csak nyomort, ínséget s a szó 
teljes értelmében csak koldusbotot 
adott jutalmul: a nemzet jobbjainak kell 
kegyeletesen gondoskodniok, hogy a 
nemzet napszámosai jól végzett mun­
kájuk után meg nem érdemelt szé­
gyen miatt pirulva ne kényszerüljenek 
alamizsnáért esengeni. Ezért alapítottak 
e kebelzetben maguk a vidéki színé­
szek átalános nyugdíjintézetet, s ahoz 
sovány keresményeikből megtakarított 
filléreikkel folyvást járulnak ; de köz­
adakozás s kegyes pártfogók adomá­
nyozása nélkül mindez nem volna le­
engedő arra, hogy azon csekély, csu­
pán a legnagyobb ínségtől megmentő 
nyugdíjban is részesüljenek, melyek­
kel nyugdijintézeti alapszabályaik ke-

Azért hazafiúi tisztelettel fölkér­
jük a magyar közönséget, mint minden 
jó, szép és nemes közérdeknek igaz 
barátját, s ama magasabb czélokért a 
magyar színművészet buzgó pártfogó­
ját, méltóztassék a gyűjtő, illetőleg 
aláírási iveket, melyek szétküldése e 
napokban megkezdetik, kegyesen fo­
gadni, és ez utón a vidéki magyar 
színészet nyugdíjalapjának növelé­
séhez tömegesen járulni.

A magyar szinészkebelzet köz­
ponti kormányzó tanácsának 1871. 
deczember 5-én Pesten tartott üléséből.

Ribáry József, s. k. 
m. k. bülgym. minister! tanácsos, mint a központi 

kormányzó tanács elnöke,
Paulay Ede s. k. 

jegyző.

A vidéki magyar színigazgatókhoz 
és összes tagjakihoz.

A felhívás, melyben a nemzeti 
szinügyet pártoló közönség fel fog 
kéretni, hogy a magyar vidéki színé­
szet nyugdíj-alapjának növeléséhez 
adakozásaival járuljon, már sajtó alatt 
van, és szétküldése néhány nap múlva 
megkezdetik.

A siker érdekében mulhatlanul 
szükséges lévén vidékszerte ismerni 
azon buzgó ügybarátokat, kikhez a te­
kintetben egész bizodalomrnal fordul­
hatunk, hivatalos kötelességemnél fog­
va felkérem önt, úgyszintén társulata 
tagjait, méltóztassanak azon műbarátok I 
neveit, kiknek a nemzeti szinügy iránt 
tanúsított ragaszkodását eddigi pálya­
futásuk alatt megismerni alkalmuk 
volt, — a lakhely, valamint a ne­
talán! utolsó posta pontos megjelölésé­
vel — legfölebb három nap alatt be­
küldeni.

A kezdet nehézségein túl va­
gyunk, — a munkának megakadnia egy 
perezre sem lehet, — sem szabad.

Felhívásunk bizonyára fogékony 
kebelekre fog találni országszerte, 
mert nem lehet, hogy a magyar nép 
félrevonuljon akkor, midőn azokért 
kell tennie valamicskét, kik a haza 
vészteljes napjaiban vérüket ontották,

és még a rablánczok korszakában is 
fegyverrel, hatalmas fegyverrel, a 
magyar nyelv terjesztésével védték 
nemzetiségünket az elnyomatás ellen.

Az országos érdekeltség bizonyá­
ra fényesen nyilvánnland, mihelyt látni 
fogja a nagy közönség, hogy azon 
testület, melynek jövőjéről gondoskod­
ni eljött az idő, — szintén kötelesség- 
szerű meleg érdekeltséget tanúsít saját 
sorsa iránt.

A központi kormányzótanács min­
dent megteend a biztos siker kivívásá­
ra, mit tennie hatalmában áll, és bű­
nül róvná fel önmagának, ha csak egy 
perczig is kétkednék abban, hogy a 
magyar színészet összes tagjai által 
legnagyobb erélylyel fog támogattatni.

Most az ideje, hogy a vidéki ma­
gyar színészet — mellőzve minden 
kicsinykedést s pártoskodást, közaka­
rattal, egyesitett erővel működjék, és az 
eddig rettegett agság napjai, s az ár­
vák sorsa biztosítva leendnek.

Kelt Pesten, 1871. deczember 1G. 
A magy. szinészkebelzet k. kormányzó 

tanácsának al-elnöke
Feleky Miklós s. k.

Levelezés.

Vácz, 1871. decz. 4-én.

T. szerkesztő úr!
A „Vácz“-lap tegnapi számában 

a tisztelt újdondász úr menthetlentíl 
kárhoztatja a kereskedő ifjak köre ál­
tal rendezett német felolvasást és kö­
vetkezőleg a kört is. Erre nézve pár 
szó megjegyzésem lévén, kérem t. szerk. 
urat egy kis helyet engedni sora­
imnak.*)

A tapasztalt (?) újdondász úr azt 
mondja: „magyar városban, magyar­
sági czélért küzdő, magyar ifjak s is­
mét magyar ajkú egyén német felolva­
sását hallgatják — stb.“ Először is a 
felolvasást tartott egyén Dr. Friedler 
Mór nem hazánk fia és nyelvünket nem 
bírja, vájjon a kereskedelemben szaktu­
dós-e, nem tartozik most ránk, — fel­
olvasását ítélve, bátran mondható tu­
dományos férfinak, és megérdemli 
azt, hogy a magyar nyelvet nem ért­
vén — németül hallgattuk meg.

Szomorú dolog, ha a kedves új­
dondász úr azt hiszi, hogy a világ csak 
Vácz városa, hol magyarul beszélnek, 
pedig ha 2 lépést tett volna Váczról 
tudná, mily szükséges a német nyelv, 
— mely nélkül aligha éhen nem marad­
na, hát még a külországokkal öszekötte- 
tésben álló kereskedők.

A kereskedő ifjak egylete nem 
nyilatkozott soha úgy, hogy; először 
kitűzött zászlóját felcseréli, s a magyar­
ság behozatalát abban hagyja, sőt ki­
tűzött czéljához naponta közeleg, —

*) Kunosamként közöljük a fennebbi levelet, 
azt kisztik comentár nem kell hozzá, lám mily he­
lyen, és téren is akadnak germanisatorok, és ily 
ügy mellett mer egy Z á d o r küzdeni.
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de absurdum volna, ha az egyik olda­
lon czélt érvén, a kereskedelmet ma­
gyarrá tenné, más részről pedig az 
okvetlen szükséges és hazánkat csak­
nem függésben tartó német nyelvet 
hátra hagyná. — Igen, fogjuk mi a 
magyar nyelvet pártolni, de nem feled­
jük el az — önnek annyira nem let- 
sző németet sem.

Máskor tehát, drága újdondász 
uram ! gondolja meg, hogy veszedel­
mes tollával kire miért vágjon, s ha 
megérdemli — törjön. pálczát felette.

Enyit akartam Önnek mondani.
Záclor Kálmán.

legfeljebb 1872. február hó végéig a „ma­
gyar földhitelintézethez" Pest, bálványutcza 
6. szám okvetlenül küldjék be, minthogy az 
adakozások ekkor befejeztetnek. Ha valamely 
ivén épen semmi aláírás nem történt, ezt 
annyival inkább kérjük a kellő ellenőrzés 
végett pontosan visszaküldőnk Egyébiránt 
gyüjtőiv nélkül is lehet adakozni, akár 
egyenesen, vagy postai utón a fölelhitelinté- 
zetnél, akár a lapok utján, melyek a náluk 
befolyó adományokat saját lapjukban nyug­
tázzák.

Pesten, 1871. decz. elején. Gr. Lónyay 
Menyhért, bizottsági elnök. Arany László, 
bizottsági jegyző.

Hírek

Felhívás.
Báré Eötvös Józsefnek Pesten 

Állítandó emlékszobra javára. A
kegyeletnek, melylyel nemzetünk báró Eöt­
vös J ózsef dicső emléke iránt viseltetik, 
egy Pesten állitándó emlékszobor által ki­
fejezést adni czélja az alább nevezett bi­
zottságnak. E czél elérése végett aláírásra 
hívja fel az eszme pártolóit a nélkül, hogy 
szükségesnek tartaná hosszasan indokolni 
e felhívást, melyet a dicsőült férfinak a 
nemzet, a tudomány és a művelődés ügye 
szolgálatában szerzett érdemei minden ma­
gasztalásnál bővebben indokolnak.

Ez emlékszobor létesítésének eszmeje 
Pest városának múlt tavaszi egyik közgyű­

lésén hangzott fel először, mely e czélra 
lelkes bőkezűséggel ötezer forintot szavazott 
meg. Ily kezdemény után a magyar tudo­
mányos akadémia közreműködésével alakult 
meg a bizottság, következő tagokból:

Gróf Andrásy Gyula, Arany János, b. | 
Bánffy Albert, Csengery Antal, Deák Ferencz, 
Gyöngyössy Alajos, Házmán Ferencz, Henszl- 
mann Imre, Horváth Mihály, Hunfalvy
János, Ipolyi Arnold, gróf Károlyi György, 
Kubinyi Ágoston, Majláth György, gróf Miko 
Imre, Pulszky Ferencz, Pauler Tivadar, 
Somssich Pál, gr. Szapáry Géza, Tisza La­
jos, Trefort Ágoston, bárő Yay Miklós, gróf 
Waldstein János.

Az adományok kezelését a magyar 
földhitelintézet volt szives elvállalni. Ez 
intézet bocsájtja ki saját bélyegével és fo­
lyó sorszámmal ellátva az aláírási iveket is, 
és csak azon iv ismertetik el valódinak, 
mely e kellékekkel föl van szrelve. Ily 
gyüjtőivek az intézetnél kaphatók. A gyűj­
tőivek kezelői jogosítva vannak a saját ive­
ikre aláirt összegek beszedésére, de főiké­
retnek, hogy ez összegeket az ívvel együtt

Bizottsági tagoltlettek: a legköze­
lebbi választásnál Begré Alajos, <jál- 
Hlt NáíEdoi", Mitterer Alajos, Cse- 

! reklyc István, Varsányi András, 
1 Német h István, Yeszeiovszlty Já­

nos, líartoss Imre, llnsovszlty Au- 
, tál, es Erdős! Síezső nralt.

4'uriosnm. A női dalfüzér megke- 
■ reste a polgári kört hogy helyiségét a nő- 
i egylet és tűzoltó-egylet javára rendezendő 

estélyre engedje át; a polgári kör készséggel 
engedte át a termet, azonban okulván a ta- 

- pasztalatokon 30, frt. kikötött bér fejében 
akként: hogy ezen összeg a tűzoltó-egylet 
részére biztositassék; tehát oly czélra, 
melyre az estély rendeztetik; s mi történik? 
a kikötés elfogadva nem lett és az estély a 
Curia helyiségén leend megtartva. Sok lá­
togatót kívánunk a jó ügy nevében és ro­
vására elkövetett kicsinyeskedés daczára is.

Bocit Boldizsár derék, szorgal­
mas, becsületes iparos fhó 22-én reggel ipa­
rához szükséges vitriollal megmérgezte ma- 

I gát, némelyek szerént a mérgezés szándé­
kos, alaposabban azonban véletlen volt, — 
mi is azt hisszük hogy rendezett vagyonú em­
ber lévén a szándékos mérgezés nem „lenne 
indokolható, — sokszor láthattuk egész tü­
releméi kötögetni a dunaparton, kár az 
ily bescületes iparosért. Béke hamvaival.

Schechliiig Nándor ifjú munka­
társunk, a műkedvelők tehetséges és ked­
velt tagja, a váczi P. uradalom szorgalmas 
gazda tisztje, idei farsang folytán veendi nő­
ül C s i z i n s z k y L a j o s úr bájos leánykáját 
Voronlcát, — a soha nem ismert bol­
dogság ne továbbjai ővedzék át e szép 
frigyet.

Tűz lárma zavarta meg fhó 22-ki he­
tivásárunkat, annyiban a mennyiben a tűz 
még csak egy embert sem mozdított meg 
helyéről, és mire a városházi befagyott fecsken­
dők oda érkeztek, akkorra szegény L á n g F e - I

rencz polgártársunk lángra jutott háza 
szomszédok által eloltatott, a ház biztosít­
va nem volt! tűzoltóink derekasan 
működtek ?! ?

Választásunk tehát baj nélkül 
megtörténtek, hála a bölcs és alkukész ve­
zetők bölcscségének, bizonyra mondjuk hogy 
ha. a bölcs kiegyezés meg nem történik még 
városi alorvosunknak is juttattunk volna egy 
kis accidentiat; „leben und leben lassen“ ez 
a n é m e t sógorok úgy nevezett Sprichwort- 
ja is, nem követték?

Apropos választás hogy más is 
tudja, kiírjuk: hogy állítólag azért volt oly 
csendes a választás és azért retirált meg 
sok választó az urnától mert a közjó érde­
kében szépen megalkudtunk a felett: h o g y 
a ki 1 eje 1 e 11 háromegyént a jobb­
oldalnak a bal; - a kijelelt hét 
egyénta ba 1oldalnak ajobb biz­
tosi t á (!) Erre azt mondaná az egyszeri 
móré hogy; Te csicsa ? nem esünk rá cev 
kis kefét. bJ

Modern ház és tulajdon .szen­
tély váczi fogalom szerint. Br a un Gábor 
vagyonos kereskedő rendben tartott házát 
megrohanja hat darab úgy nevezett piszok 
árendás úr és mint hogy az öszesöprött sarat 
és piszkot nem tudták hová tenni behány­
ták a nevezett udvarába szombati napon mi­
dőn a nevezett ünnepét tartá azon kijelentés­
sel: hogy ezt a hadnagy úr parancsolta, mi­
dőn a háztulajdonos nem csak a tényért ha­
nem hadnagy úr nevének bitangolasaért is 
panaszt emel sem a saját sérelméért, sem a 
hadnagy úr nevének rósz akaratú hasz­
nálatáért elégtételt nem kapott, persze 
mit gondolunk a zsidóval, hisz ez csak zsi­
dó ! — magunk becsülete pedig még ennél is 
kevesebb 1!.

Aradiné jutalomjátékára csütörtö­
kön deczember 28-án itt először adatik: 
„A libapásztor“ új vígjáték, mely Má­
tyás király kalandos korában történik Vise- 
grád környékén, a darabban sok ma^án és 
kardal fordulelő, irta Feleki Miklós a pesti 
nemzeti színház tagja.

Meltiildctctt hozzánk „Ménes 
Világ6- 1872-ik VII. évfolyam első füzete.
E füzet csinos képeket és érdekfeszitő szö­
veget tartalmaz. A hazai irodalmunkra is 
kellő súly van fektetve e füzetben, mert 
több neves iró neveit lelhetjük fel. Ajánl­
juk e füzeteket azok figyelmébe, a kik a 
téli estéken át a szépirodalommal szeretnek 
foglalkozni. Ara egy évre 6 frt, mely 
valóban csekélynek mondható, ha az elegáns 
kiállításra is súlyt fektetünk. Az előfizetési 
pénzek a Deutsch féle könyvnyomda és ki- 
adói részvénytársasághoz Pestre küldendők.

Felelős szerkesztő: ÉLIÁSSY GYULA.

hirdetések.

KINTZLER SOMA,"
fő utczán, 733. sz. alatt, ajánlja nagyválasztéku óraraktárát, hol

karáeMiii és újévi ajándék#!
gyanánt, arany és ezüst, női és férfi zsebórák, asztali függő és in- 
ga órák, valamint mindenféle Jánczok, nagy választékban és mér­
sékelt arak mellett kaphatók.

Kiadótulajdonos: Eliássy Gyula. 77? ------------------------------------------—--------------- ---------
Vacz, 1871. Nyomatott a siketn. iparint. gyorssajtóján.


